Bewerbung für das Studium des Beifachs Psychologie im Bachelorstudiengang Volkswirtschaftslehre
Studienbeginn: Herbstsemester 2024
Ihr Nachname, Vorname: Musterfrau, Hans
Bitte geben Sie Ihre sechsstellige Bewerbernummer an 
(aus Ihrer Bewerbung für den Bachelorstudiengang VWL): 000000
Durchschnittsnote Ihrer Hochschulzugangsberechtigung: 2,0
Zur Information über die Inhalte eines Studiums der Psychologie wurde Ihnen ein Einblick in das 
Buch "Psychologie " von Philip G. Zimbardo und Richard J. Gerrig, aktuell in der 21. Auflage, empfohlen. Bitte ordnen Sie die nachfolgend genannten (Unter)Kapitel in der Reihenfolge an, in der sie in diesem Buch behandelt werden (wenn Sie in die Gliederungsansicht wechseln, können Sie die einzelnen Punkte leicht nach oben oder unten verschieben):
· Heuristiken und Urteilsbildung

· Das Nervensystem
· Banduras sozial-kognitive Lerntheorie
· Was machen Psychologen eigentlich?

· Spracherwerb
· Compliance

· Attribution von Erfolg und Misserfolg

· Das visuelle System

· Experimentelle Verhaltensanalyse

Welche weiteren Informationsquellen haben Sie genutzt, um mehr über die Inhalte des Beifachs Psychologie zu erfahren? (Sie haben Platz bis zum Ende dieser Seite, ggf. bitte Stichwörter.)
Bitte beschreiben Sie auf dieser Seite, warum Sie das Beifach Psychologie studieren möchten. Beispielfragen: Welche persönlichen und insbesondere auch beruflichen Ziele verbinden Sie damit? Welche weiterführenden Studiengänge und/oder welche beruflichen Tätigkeitsfelder streben Sie 
nach Ihrem Bachelorabschluss an? In welcher Weise steht das Beifach Psychologie damit im Zusam​menhang? Wo sehen Sie besondere Verbindungen zwischen dem VWL-Studium und dem Inhalt des Beifachs Psychologie? (Für Ihre Darstellung haben Sie Platz bis maximal zum Ende dieser Seite.)
